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Securitatea geo-militară a Uniunii Sovietice ar fi putut fi garantată şi prin alte 
mijloace decât prin impunerea regimurilor comuniste în ţările ocupate şi apoi prin 
coordonarea forţată a evoluţiei lor social-economice, dar - după cum avea să 
aprecieze mai târziu fostul ambasador american în URSS, W. Averell Harriman - în 
aprilie 1945 Stalin era preocupat doar de aplicarea strategiei bazate pe impunerea 
regimurilor de „democraţie populară" în aceste state, ca variantă politică tranzitorie, 
în detrimentul dezvoltării unui climat al bunelor relaţii cu Statele Unite şi Marea 
Britanie. ,,Noi n-am ştiut niciodată precis ce aveau ei de gând să facă - mărturisea 

într-un interviu înaltul demnitar- dar britanicii cunoşteau foarte limpede acest lucru, 
cum că era suficient un mic sprijin extern şi comunismul ar fi avut şanse să se 
răspândească în întreaga Europă. Sunt sigur că aceasta a constituit una din raţiunile 
care l-au determinat pe Stalin să-şi încalce angajamentele, mai ales în privinţa Europei 
Occidentale, unde situaţia economică dezastruoasă era propice implantării 
comunismului. Cred că Stalin a fost convins de reuşita expansiunii comunismului 
în Apus, şi fără îndoială că a discutat acest aspect cu liderii partidelor comuniste din 
Italia şi Franţa, unde erau organizaţiile cele mai puternice, încurajându-i că ar putea 
pune mâna pe putere cu puţin ajutor. Eu cred că s-ar fi şi întâmplat acest lucru dacă 
noi nu am fi intervenit cu Planul Marshall" 1• 

Ziaristul american Mark F. Ethridge, trimis cu misiunea de a culege informaţii 
din Bulgaria şi România, după Conferinţă din octombrie 1945 de la Londra, la care 
secretarul de stat al SUA, Maynard Byrnes, a realizat că Molotov îşi dezinforma 
partenerii occidentali cu privire la prezenţa militară şi civilă sovietică în ţările cen
tral- şi est-europene, confirmă la rândul său strategia ruşilor. ,,Aceasta se întâmpla 
după dezastruoasa Conferinţă de la Londra din octombrie 1945, care a produs 
«amara» ruptură dintre Molotov şi Bevin - se destăinuia acesta - Byrnes considerând 

1 Richard D. McKinzie and Theodore A. Wilson, Oral History Interview with W Averell Harriman, 
Washington D.C., 1971, p. 3. 
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că ruptura a fost completă şi că ne-am îndepărtat de Rusia mai mult ca niciodată 
( ... ) Tot timpul l-a minţit pe Bymes în legătură cu extinderea dominaţiei ruseşti 
asupra situaţiei. Ei erau deja prezenţi în Europa Răsăriteană, şi mă gândesc că ei 
i-au reclamat lui Bymes că nu este corect informat despre cele se întâmplă acolo şi 
că ar trebui să trimită de început pe cineva care să-i întocmească un raport"2

• Acelaşi 

ziarist va scoate la lumină şi cinismul manifestat de Marea Britanie faţă de soarta 
ţărilor ocupate. Întrebat fiind dacă sovieticii au fost sprijiniţi de puterile occidentale 
în politica lor de dominare a acestor state, Ethridge confirmă fără echivoc poziţia 
Angliei: ,,Rusia mi-a argumentat în cel mai sever mod, ceea ce britanicii susţineau 
zdravăn, deci Marea Britanie spunea cu convingere «De ce să nu împărţim lumea în 
sfere? Voi luaţi partea asta, noi cealaltă»"3 • 

Cauzele ritmului accelerat înregistrat în procesul de bolşevizare a ţărilor cen
tral- şi est-europene, intrate în sfera dominaţie a Uniunii Sovietice, se regăsesc aşadar 
în complexul relaţiilor tot mai tensionate ce s-au derulat între foştii aliaţi, anglo
americani şi sovietici, pe parcursul anilor 1945-1948. Fenomenul îşi va găsi 
consacrarea în literatura istorică sub titulatura ,,R.ăzboiul rece". Localizarea temporală 
a momentului izbucnirii acestui nou tip de conflict mondial, care a măcinat atâtea 
resurse economice şi destine umane în cea de a doua jumătate a secolului XX, a 
generat o serie de opinii diferite în lumea istoricilor. 

O parte a acestora consideră că debutul noii conflagraţii a fost anunţat de Winston 
Churchill în bine cunoscuta conferinţă ţinută pe 5 martie 1946 la Universitatea Fulton 
(Missouri), ocazie cu care a definit separarea Europei sub metafora «cortinei de 
fier», în condiţiile în care conflictul mocnea de câtva timp4

• ,,De la Stettin, la Marea 
Baltică, până la Trieste, la Marea Adriatică, s-a ridicat o «cortină de fier» care 
traversează continentul - a postulat atunci fostul premier britanic - în spatele acestei 
linii au rămas capitalele tuturor ţărilor Europei Răsăritene, Varşovia, Berlinul, Praga, 
Viena, Budapesta, Belgradul, Bucureştii şi Sofia. Toate aceste oraşe celebre, toate 
aceste naţiuni se găsesc în sfera sovietică, şi toate se găsesc, într-un fel sau altul, sub 
influenţa unică a Moscovei şi sub un control atent al acesteia. Singură Atena, cu 
gloria sa nemuritoare, a mai rămas liberă să decidă asupra propriului viitor, prin 
alegerile asistate de observatorii britanici, americani şi francezi"5. 

Memorialistul sovietic Pavel Sudoplatov, un important fost agent al spionajului 
rusesc în Germania, va fi de acord numai din punct de vedere formal cu adepţii 
acestei opinii, el considerând că divergenţele între aliaţi ar fi survenit cu mult înainte 
de victoria finală. ,,Chiar dacă convenţional «Războiul rece» a început cu «cortina 

2 Richard D. McKinzie, Visited the Balkans to study the postwar sit11ationfor the US. Deptartement of 
State 1945, in lnterview with Mark F. Ethridge, Truman library. Oral History, Moncure, North Carolina, 
1974,p.5. 
3 Ibidem, p. 13. 
4 Geoffrey Roberts, Moscow and the Marshall Plan: politics, ideology and the onset of the Cold War. 
1947, in Europe-Asia Studies, December 1994, Carfax Publishing Co., p. I. 
5 Le Monde, le 7 mars 1946. 
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de fier» a lui Churchill - conchide el - pentru noi confruntarea cu Occidentul s-a 
declanşat de îndată ce Armata Roşie a eliberat ţările est-europene. Principiul enunţat 
apoi de Roosevelt la Yalta cu privire la pluripartidismul în alegeri a fost acceptat de 
noi numai pentru perioada de tranziţie care a urmat înfrângerii Germaniei, când 
soarta statelor est-europene era încă în balanţă6 • Documentele arhivelor sovietice 
par să confirme acest lucru. În aceeaşi ordine de idei, ideologul sovietic Ilya 
Ehrenburg avea să scrie într-un raport că ,,«războiul rece» a prins contur deosebit 

de repede în 1946" - ceea ce lasă de înţeles că el acesta ar fi existat deja, însă într-o 
formă incipientă7 . 

În opinia lui Wifried Loth, momentul iniţierii „Războiului rece" trebuie legat 
neapărat de negocierile prealabile aplicării „Planului Marshall". Analizând evoluţia 
conflictului, el consideră că Moscova a îmbrăţişat la început ideea participării Uniunii 
Sovietice la programul de reconstrucţie a Europei, propus şi finanţat de americani, 
deoarece acesta corespundea într-o bună măsură propriei sale politici externe. Astfel, 
Kremlinul ar fi urmărit printre altele, continuarea cooperării cu puterile occidentale, 

• Pavel Sudoplatov, Special Tasks: The Memoirs Of An Unwanted Witness -A Soviet Spymaster, Little, 
Brown and Company, London, 1995, p. 221. 
7 Tatiana Siiebunina, Yvonne Kapp, Postwar Years 1945-1954, MacGibbon & Kee, London, 1966, 
p. 60. 
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prevenirea unei iminente dominaţii politice americane asupra statelor vest-europene 
şi nu în ultimul rând, instaurarea unui climat de stabilitate politică şi economică în 
întregul continent, dar care să nu aducă în nici un fel atingere poziţiei politice şi 
economice câştigate de URSS în Europa Răsăriteană. Wifried Loth mai apreciază 
că în acest din urmă detaliu s-ar regăsi şi rădăcinile eşecului negocierilor anglo
franco-americane şi sovietice din iulie 194 7, şi că tot aici pot fi întâlnite cauzele 
care au condus la schimbarea totală a viitoarei politici externe a Rusiei, materializată 
atât prin strategia de izolare a lagărului sovietic, cât şi prin întărirea regimurilor 
comuniste instalate în ţările satelite, urmate firesc de împărţirea lumii în două blocuri 
antagoniste. În toamnă, noua orientare a sovieticilor a fost dealtfel anunţată public, 
în cadrul discursului rostit de Jdanov la şedinţa de constituire a Cominform-ului, 
din septembrie 19478

• 

Alţi istorici pun momentul incipient al 
„Războiului rece" pe seama lansării 
,,Planului Baruch", care propunea înfiin
ţarea unui guvern mondial, a unei armate 
şi a unui tribunal internaţional, menite să 
gestioneze întreg mapamondul, în aşa fel 
încât pentru viitor omenirea să nu mai 
cunoască războaie globalizate, având ca 
garanţie supremaţia atomică a Statelor 
Unite. Ideea a stârnit vii discuţii în epocă. 
Conţinutul proiectului american a fost făcut 
cunoscut în cadrul unui articol publicat în 
numărul din 1 septembrie 1946 al 
periodicului ,.,Bulletin of the A tom ic Scien
tists", semnat de William Fox, sub titlul 

Bernard Baruch, 1870-1965 „Dezbatere asupra unui guvern mondial, 
sau discuţii asupra controlului energiei atomice?". Articolul începea cu o prezentare 
a „ Raportului David Li/ienthal ", înaintat administraţiei de la Washington pe 
16 martie, şi continua cu completărilor aduse de Bernard Baruch pe 14 iunie 1946, 
William Fox propunându-şi să facă lumină în privinţa adevăratelor intenţii ale 
Americii, devreme ce Moscova refuzase să se implice într-un atare plan 9. Analistul 
le reproşa celor doi politicieni, şi deopotrivă vectori ai marii finanţe americane, 
lipsa de abilitate de care dăduseră dovadă în argumentarea programului, ori lipsa de 
sinceritate a acestora faţă de partenerul sovietic de discuţii. ,,La prima întâlnire, din 
13 iunie 1946, organizată în legătură cu controlul energiei nucleare prin intermediul 
Autorităţii Internaţionale de Dezvoltare Atomică şi de eliminare al veto-ului marilor 

• Wifried°Loth, The Division ofthe World. 1941-1955, London, 1988, chapters 6-7. 
9 William Fox, Debate on World Government or Discussion of Atomic Energy Control, in Bulletin of 
the Atomic Scientists l september 1946, p. 22. 
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puteri, planul prezentat de însărcinatul guvernului american, Bernard Baruch, a fost 
respins de reprezentantul Uniunii Sovietice, Andrei Gromâko, şi apoi aspru criticat 
de presa rusească, care a acuzat Statele Unite că nu urmăresc altceva decât «dominaţia 
atomică mondială»" - sublinia autorul articolului 1°. 

Dezbaterea va fi reluată o lună mai târziu în paginile aceluiaşi periodic. Bertrand 
Russel publica, în numărul din l octombrie 1946, articolul intitulat ,,Are omenirea 
un viitor?", în care marca paşii făcuţi de guvernanţii Statele Unite pe calea constituirii 
unui guvern mondial, pornind de la mai vechea teză a preşedintelui Wodrow Wilson 
cu privire la necesitatea înfiinţării „Ligii Naţiunilor", după terminarea Primului 
Război Mondial, până la reluarea acesteia în noua formă enunţată acum de fostul 
său discipol, Bernard Baruch. ,,Guvernul american şi cel britanic trebuie să spună 
clar ce fel de cooperare internaţională îşi doresc. Dacă pacea este cu adevărat scopul 
lor, ele n-ar trebui să o forţeze cu orice preţ. Or dacă planul unui guvern mondial 
s-ar maturiza la un moment dat, ele ar trebui să-l ofere întregii lumi ( ... )Dacă şi 
Rusia ar fi de acord, totul ar ieşi bine, dar dacă nu va fi, ce ne rămâne de făcut? va 
trebuie să facem presiuni asupra ei chiar cu riscul de a declanşa un nou război?" -
întreba analistul american 11• În viziunea sa, eşecul „Planului Baruch", ar fi momentul 
care marchează începutul „Războiului rece" 12 . 

Istoricul englez Arnold J. Toynbee s-a implicat la rândul său în dezbateri. În 
lucrarea „O singură lume şi India", el se exprima admirativ faţă de ideea constituirii 
unui guvern mondial, ca posibilă soluţie de întronare a unei păci trainice. ,,Părerea 
mea - opina autorul - este că dacă acest program, care este acum pe buzele tuturor, 
s-ar realiza, umanitatea ar putea deveni pentru prima dată în istorie o singură familie. 
Este o întreprindere ambiţioasă şi imperativă, pentru reuşita căreia avem nevoie de 
efortul tuturor, din toate părţile lumii şi în toate felurile, dar deocamdată trebuie să 
vedem în ce fel poate să-şi aducă Occidentul contribuţia - adăuga el, anticipând 
„Planul Marshall" - Or Occidentul este cel care poate garanta succesul unei 
comuniuni mondiale prin programele sale tehnologice, fără de care ar fi imposibil 
de menţinut stabilitatea unei comunităţi atât de largi" 13

• Arnold J. Toynbee era 
partizanul cooperării economice, în care ţările apusene să-şi facă simţită din plin 
prezenţa, cale ce ar fi exclus ameninţarea supremaţiei atomice a vreuneia dintre 
marile puteri. ,,Raţiunea pentru care noi avem astăzi nevoie urgentă de unitate este 
deopotrivă senzaţională şi banală -adăuga el - Ea s-ar putea rezuma în două vorbe 
«o singură lume sau nimic», cuvinte care, în epoca atomică în care tocmai am intrat, 
cântăresc greu asupra sorţii fiecărui trăitor, bărbat sau femeie. Altfel spus, «dacă nu 
eradicăm războiul, ne va eradica el pe noi». Or acest lucru nu se poate înfăptui 

10 Ibidem. 
11 Bertrand Russel, Has Man a Future?, in Bulletin ofthe Atomic Scientists I october 1946, p. 25. 
12 Ibidem, p. 97. 
13 Arnold J. Toynbee, One World and India, Indian Council for Cultural Relations, Orient Longmans, 
Calcutta 1960, p. I. 
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decât prin intermediul unui guvern mondial, fie el şi sub o formă incipientă, cum ar 
fi de pildă o agenţie centrală pentru controlul producerii şi folosirii energiei 
atomice" 14

• 

Până la urmă, evenimentele care au condus la ruptura definitivă a relaţiilor 
dintre foştii aliaţi şi la împărţirea lumii în cele două blocuri antagoniste se nasc din 
eşecul „Planului Baruch" şi se finalizează odată cu eşecul „Planului Marshall". 
Memoriile fostului spion sovietic Pavel Sudoplatov vorbesc limpede în acest sens 
despre lipsa de eficacitate a serviciilor de contrainformaţii occidentale, deficienţă 
care a condus la dispariţia monopolului atomic anglo-american, iar în consecinţă la 
căderea fără speranţă a ţărilor central- şi est-europene în cel mai întunecat sistem 
totalitar. El afirmă că artizanii operaţiunilor de reechilibrare a raportului mondial de 
forţe au fost marxiştii americani, în rândurile cărora se aflau şi principalii cercetători 
angajaţi în „Proiectul Manhattan", cei care fabricaseră prima bombă atomică, anume 
Robert Oppenheimer, Enrico Fermi şi Leo Szilârd15

• Omul de contact cu grupul 
savanţilor americani era celebrul fizician danez Neils Bohr, care transmitea datele 
secrete în Uniunea Sovietică prin intermediul unui ofiţer american din serviciul de 
informaţii. Bohr a vizitat în mai multe rânduri Moscova pentru a-l întâlni pe fizicianul 
rus Terletsky, căruia i-a împărtăşit o serie de soluţii practice menite să elimine 
dificultăţile cu care s-au confruntat cercetătorii americani la punerea în funcţiune a 
primului reactor nuclear de la Universitatea din Chicago 16

• Beneficiind de o atare 
colaborare şi asistenţă, reactorul sovietic a putut deveni operaţional în decembrie 
1946. Beria a ordonat apoi întreruperea contactelor cu grupul american, pentru că 
aflase despre agenţii FBI infiltraţi sub acoperire în reţea, după care a pus la cale un 
plan care viza antrenarea celor trei savanţi într-o campanie pentru pace. Chiar dacă 
sovieticii şi-au experimentat prima lor bombă nucleară de abia în 1949, URSS putea 
de acum să intre în dialog cu puterile occidentale de pe o poziţie de egalitate, fiindcă 
bipolaritatea mondială se născuse 17 • 

Sudoplatov apreciază că Stalin, beneficiind de acest avantaj, şi-a permis luxul 
de a forţa nota în „Războiul rece", ne fiindu-i teamă de vreun atac nuclear anglo
american până la stărşitul anilor '40. ,,Dealtfel - subliniază el - de abia prin 1955 
SUA şi Marea Britanie au ajuns să acumuleze un arsenal atomic capabil să distrugă 
Uniunea Sovietică" 18 • În contextul acestor stări de lucruri se înscrie şi decizia de 
renunţare la ajutorul financiar propus prin „Planul Marshall". Rolul cel mai impor
tant în luarea acestei hotărâri a fost jucat din nou de eficienta reţea sovietică de 
spionaj. În iunie 1947, Molotov şi asistentul său, Mihail Vetrov, se aflau la Paris 

14 Ibidem, p. 6. 
15 Pavel Sudoplatov, Special Tasks: The Memoirs Of An Unwanted Witness - A Soviet Spymaster, 
Little, Brown and Company, London, 1995, p. 172. 
1
• Ibidem, p. 207. 

17 Ibidem, p. 208. 
'" Ibidem, p. 210. 
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pentru a participa la negocierile privind 
modalităţile de aplicare a planului, obiectivul 
principal urmărit de ei focalizându-se pe 
obţinerea unui sprijin bănesc necesar 
reconstrucţiei industriei devastate din Ucraina, 
Bielorusia şi Leningrad 19

• Într-una din pauzele 
dintre şedinţe Andrei Vâşinski, care se afla la 
reşedinţa rezervată delegaţiei ruse, a fost 
contactat de Piotr Fedodotov, deputat în 
Comitetul Informaţiilor URSS, care l-a 
înştiinţat că primise o telegramă, de la agentul 
«Orphan», al cărei conţinut va schimba total 
sensul misiunii sovietice. Agentul nu era altul 
decât prim-secretarul Ambasadei britanice din 
Washington, Donald Maclean, iar informaţia 
fusese culeasă de către acesta de la secretarul 
britanic de la externe, Ernest Bevin. ,,El afirma 
- relatează Sudoplatov - că în realitate «Planul 

General George Marshall 
creator of Marshall Plan 

319 

Marshall» urmăreşte instaurarea dominaţiei economice a americanilor în Europa, 
în aşa fel încât noua noul organism economic internaţional să plaseze producţia 
continentului sub controlul capitalului financiar american". 

Până aici lucrurile nu erau noi, însă sovieticii şi-au simţit periclitate interesele 
în textul părţii a doua a mesajului, în care agentul afirma că ,,«Planul Marshall» se 
voia a fi un substitut al despăgubirilor de război datorate de Germania", lucru de 
neacceptat pentru Kremlin, care îşi alcătuise planul de reconstrucţie a ţării bazându-se 
tocmai pe această sursă externă de capital. Atât la Yalta cât şi la Postdam, ruşi 
reuşiseră să obţină la negocieri plata despăgubirilor, datorate de nemţi, sub formă 
de echipament, maşini industriale, automobile şi camioane pentru o perioadă de 
cinci ani, fără ca aceste livrări să fie supuse vreunui control internaţional, ceea ce le 
permitea să-şi suplimenteze cantităţile în funcţie de necesităţi. Programul propus 
de americani le-ar fi închis această cale, înlocuind înţelegerile bilaterale printr-un 
control internaţional. Vâşinski la înştiinţat în aceeaşi zi pe Stalin, nu înainte însă de 
a verifica încrucişat informaţia prin agenţii din grupul său, ca Philby, Burgess, 
Cairncross şi Blunt20

• 

„Aceasta era total inacceptabil - încheia spionul sovietic - deoarece ar fi 
împiedicat consolidarea poziţiei noastre în estul Europei, implicit controlul asupra 
zonei, în condiţiile în care partidele comuniste erau deja bine ancorate în România, 
Bulgaria, Polonia, Cehoslovacia şi Ungaria, şi ne-ar fi privat de privilegiul eco
nomic al puterii. Aşa că la mai puţin de şase luni de respingerea planului 

19 Ibidem, p. 231. 
20 Ibidem, p. 23 I. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



320 Augustin Ţărău 8 

pluripartidismul în aceste ţări a şi fost desfiinţat ( ... ) După indicaţiile date de Stalin, 
Vâşinski a transmis un mesaj codificat lui Molotov redându-i în rezumat raportul 
lui Maclean. Pe baza acestor informaţii, Stalin i-a ordonat apoi lui Molotov să 
obstrucţioneze aplicarea «Planului Marshall» în Europa Răsăriteană, iar ca efect 
colateral să grăbească abdicarea Regelui Mihai"21

• 

Ca atare, regimurile impuse de ruşi în ţările ocupate trebuiau să susţină 
categoric Uniune Sovietică, să-i fie fidele şi nici într-un caz ostile. Dar un astfel de 
raport pozitiv cu stăpânul de la Răsărit putea fi asigurat numai pe baze solide, prin 
declanşarea unor transformări structurale în cadrul societăţilor „burgheze" sau 
„feudale" din ţările respective, acţiuni ce trebuiau să nu se limiteze doar la simple 
promisiuni de politică „suprastructurală", ci să se materializeze în schimbări 
palpabile. Forma instituţională a acestor metamorfoze sistemice avea să îmbrace 
haina „democraţiei populare", formulă socială de tranziţie între democraţia burgheză, 
Occidentul, şi socialismul matur, URSS, iar instrumentele chemate să le transpună 
în viaţă aveau să fie „fronturile populare", aşa zisele coaliţii de stânga. Devreme ce 
acestea se considerau mai progresiste decât democraţiile occidentale, orice eventuală 
îndepărtare de modelul sovietic, ce ar fi putut veni din partea vreunei ţări dominate, 
putea fi prompt condamnată pe baze ideologice ca fiind reacţionară. În sfărşit, deşi 
erau definite ca imature morfologic faţă de regimul sovietic, democraţiile populare 
trebuiau să îndeplinească şi funcţia de furnizoare de capital pentru facilitarea 
redresării economiei ruseşti distruse de război22 

*** 
Alegerile trucate din toamna lui 1946 au condus la legitimarea comuniştilor la 

cârma ţării. Programul de bolşevizare a României s-a declanşat însă cu mai bine de 
un an şi jumătate în urmă, odată cu instalarea forţată a guvernului Petru Groza, la 
6 martie 1945. Acesta prevedea înregimentarea masivă a populaţiei în rândurile 
formaţiunilor de stânga, în vederea controlării totale a societăţii, realizată prin 
creşterea numerică a efectivelor partidului comunist şi a celorlalte partide sau 
organizaţii de masă partenere în coaliţia Frontului Naţional Democrat, prin întărirea 
conjuncturalei alianţe dintre PCR şi PSD, în cadrul Frontului Unic Muncitoresc şi 
sporirea rolului Frontului Plugarilor, în detrimentul Partidului Naţional-Ţărănesc. 
Următorul pas a constat în subordonarea şi controlul principalelor sectoare ale vieţii 
publice şi economice, realizată prin acapararea aparatului administrativ, a armatei 
şi a structurilor de coerciţie şi siguranţă, controlul activităţii economice prin inter
mediul sindicatelor şi atragerea ţărănimii de partea puterii prin intermediul reformei 
agrare. Din arsenalul comuniştilor nu a lipsit nici exploatarea succesului obţinut la 
Conferinţa de Pace de la Paris, în problema retrocedării Ardealului de Nord, şi nu în 

21 Ibidem, p. 232. 
22 Joseph Rothschild, fntoarcerea la diversitate. Istoria politică a Europei Centrale şi de Est după Al 
Doilea Război Mondial, Editura Antet, Imprimeria de Vest R.A. Oradea, 1997, p. 117-118. 
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ultimul rând monitorizarea activităţii opoziţiei, discreditarea publică a fruntaşilor şi 
membrilor săi, precum şi arestarea multora dintre aceştia. 

Procesul de desfiinţare a Partidului Naţional Ţărănesc-Maniu s-a derulat deosebit 
de rapid, pe parcursul primei jumătăţi a anului 1947, încheindu-se oficial la 30 iulie, 
odată cu publicarea în „Monitorul Oficial" a hotărârii de dizolvare a acestuia, semnată 
de toţi membri guvernului. Acţiunea a fost însă premeditată şi foarte minuţios 
pregătită, comuniştii folosindu-se din plin de serviciile informatorilor infiltraţi printre 
ţărănişti. Astfel, la numai câteva zile după încheierea scrutinului din noiembrie 1946, 
Regionala Crişana a PCR a şi întocmit o lucrare statistică privitoare la modul în 
care şi-au dovedit sau nu loialitatea faţă de regim membrii corpului magistraţilor 
detaşaţi la secţiile de votare din judeţele de sub jurisdicţia Curţii de Apel Oradea. 
Un număr de 30 de magistraţi s-au conformat din plin „spiritului vremii" şi ca atare 
au participat alături de delegaţii Blocului Partidelor Democrate la fraudarea 
alegerilor23

, în vreme ce alţi 16 şi-au manifestat mai mult sau mai puţin deschis 
dezaprobarea pentru propunerile venite din partea comuniştilor, de cele mai multe 
ori invocând rigorile legii24

. A urmat apoi monitorizarea comportamentului aleşilor 

2i Aceştia au fost: Ba log Petre - ., Consilier de Curte, asesor la Sighet, foarte bun"; Berţi Andrei -
., Procuror de serviciu, devotat"; Bogdan Gheorghe - ., Corespunzător"; Bogdănescu Titu - ,. Prim
preşedinte de Curte, prieten, dar.fără spirit de iniţiativă"; Botoş Laurenţiu - ,. Preşedinte [ de] Tribunal, 
corespunzător"; Câmpeanu Ioan - ,.Atitudine bună"; Căpitan Gheorghe - ., Consilier de Curte, a fost 
preşedintele Biroului Electoral la Sighet, foarte bun"; Cinca Florian - ,. A avut o atitudine corectă, 
lucrând în înţelegere cu delegaţii"; Costa Ioan - ., Consilier de Curte, comportare bună"; Dobrescu 
Rodica - ,. A fost influenţabilă, arătând bună voinţă faţă de noi"; Gavra Alexandru - ,. Bun"; Hâncu 
Vieceslav - ,.Atitudine bună"; Homotescu Alexandru - .,A avut o atitudine cât se poate de bună, 
lucrând în perfectă înţelegere cu delegaţii"; Horvat Alexandru - ., Foarte bun"; Huzum Dumitru -
„ Procuror general, atitudine foarte bună"; Ionescu Constantin - ,. Consilier de Curte, comportare 
conformă"; Măldărescu Ioan - ., Preşedinte [de] Tribunal, a fost preşedintele Biroului Electoral Satu 
Mare, a avut o atitudine bună în momentul în care trebuia, cu toate că la început a fost cam greoi"; 
Marin Popescu - .. Consilier de Curte, comportare bună şi cu taci, aducând [ un] rezultat satisfăcător"; 
Matei Teodor - .,Ajutor [la] Judecătoria Săcuieni, comportare bună"; Musculiu Ioan - ,.Procuror de 
serviciu, corespunzător"; Nicolau Gheorghe - .,Preşedinte [la] Curte, a avut o atitudine foarte bună, 
făcând totul pentru buna reuşită"; Pogan Ioan - ., A lucrat cu tot zelul şi cu rezultate"; Pop Augustin 
- ,.Procuror [la] Curte, atitudine corespunzătoare"; Procopovici Teodor - ,,A lucrat în perfectă 
înţelegere cu delegaţii, ajutându-i în muncă"; Radu Vasile - .,Judecătoria Aleşd - comportare bună"; 
Sălăgean Ioan - .,Atitudine corespunzătoare"; Sărătoc Teodor - ,.Corespunzător, fără caracter"; 
Stamatiu Ioan - ., Atitudine amicală, dar laşă"; Ştefănescu Constantin - .. Consilier de Curte, 
indiferent"; Surducan Traian - .,A/ost influenţabil, arătând bună voinţă faţă de noi". Cf. AN-DJBh, 
fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, în „ Tabloul de comportarea magistraţi/or la alegerile 
parlamentare", dosar 6/1944-1947, f. 137-138. 
24 Aceştia au fost: Axinte Gheorghe - ,. Corespunzător, neputând face rău, prin natura secţiei, deşi 
altfel are [o] atitudine manifest duşmănoasă"; Baciu Liviu - ,.Neprieten, neadmiţând decât numai 
legea"; Baculinschi Ştefan - ,.A avut o atitudine formalistă şi rigidă"; Barac Ioan - .,Neprieten, 
neadmiţând decât numai legea"; Borlan Petre - .,A trimis dosarul la Judecătorie"; Carţiş Vasile -
„ Preşedinte [la Tribunalul] Beiuş, a făcut dificultăţi, atitudine duşmănoasă"; Cotuţiu Ioan - ,. A avut 
o atitudine duşmănoasă prin felul cum s-a ţinut strict de litera legii, a favorizat pe manişti "; Eremia 
Gheorghe - ,. Consilier de Curte, a trimis o copie Judecătoriei, atitudine rigidă şi vicleană"; Gal ea 
Nicolae - ., Consilier de Curte, a trimis dosarul cu rezultatul direct la Judecătorie, ţinându-se prea 
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şi angajaţilor din aparatul administraţiei locale, în majoritatea lor înscrişi în Frontul 
Plugarilor iar câţiva pe la PCR, PSD sau Uniunea Populară Maghiară. Aşa de pildă, 
un număr de 26 de oameni ai Blocului Partidelor Democrate, din totalul de 114, cât 
conţinea organigrama electorală a plasei Beiuş, au dat satisfacţie încrederii cu care 
au fost investiţi de comunişti25 , contribuind cum au putut mai bine la falsificarea 
voturilor. Alţi 67 însă n-au muncit deloc în folosul BPD, ori s-au mărginit să facă 

strict în cadrul legii, comportare rigidă"; Ivanovici Constantin - ,,Atitudine duşmănoasă"; Lerinţiu 
Gheorghe - ., Neprieten, neadmiţând decât numai legea"; Mătase Gheorghe - ., Consilier de Curte, 
atitudine duşmănoasă, a împiedicat pe delegaţii BPD "; Nicola Tudor - ,, Consilier de Curte, a fost 
schimbat în cursul zilei votării, pentru că a avut o atitudine duşmănoasă"; Popovici Liviu - ,, Consilier 
de Curte, atitudine manifest duşmănoasă, a trimis direct Judecătoriei unul din dosare, protestând 
vehement când delegaţii BPD i-au cerut să nu-l trimită"; Pordea Petru- ,,A avut o atitudine duşmănoasă 
faţă de guvern, aplicând legea în favoarea reacţiunii, contra guvernului"; Tomoioagă I. - ,, Preşedinte 
[la Tribunalul] Beiuş, foarte duşmănos". Cf. AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, în 
., Tabloul de comportarea magistraţilor la alegerile parlamentare", dosar 6/1944-1947, f. 137-138. 
"Aceştia au fost: Abrud an Pavel, casier în Drăgăneşti (Frontul Plugarilor) - ., a muncit"; Avram Petru, 
ajutor-primar în Cojdeni (Frontul Plugarilor) - .,a lucrat"; Bodiu Teodor, ajutor-primar în Curăţele 
(Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Bogojel Gheorghe, ajutor-primar în Mierag (Frontul Plugarilor) -
„ a muncit cu rezultate"; Bota Teodor, ajutor-primar în Văl ani (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Botiş 
Dumitru, notar în Remetea (PCR) - ., a lucrat pe linia partidului"; Bulciu Moise, ajutor-primar în 
Sebiş (Frontul Plugarilor) - ., a muncit ";Cocoş Dumitru, ajutor-primar în Fiziş (Frontul Plugarilor) -
,,a lucrat"; Coste Gavril, ajutor-primar în Sălişte (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Duma Gheorghe, 
secretar în Roşia (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat, evidenţiindu-se"; Fechete Alexandru, notar în Uileac 
(PCR) - ., a lucrat foarte mult, rezultatele au fost Însă slabe din cauza preşedintelui secţiei de votare"; 
Fericei Vasile, primar în Căbeşti (Frontul Plugarilor) - .,a lucrat, evidenţiindu-se"; Gavra Marţian, 
primar în Drăgăneşti (Frontul Plugarilor) - .,a lucrat în mod special"; Goilean Alexandru, ajutor
primar în Goi la (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Iacob Ioan, impiegat în Beiuş (Partidul Naţional 
Popular) - ., a lucrat pe linia BPD "; Ile Petru, ajutor-primar în Tărcăiţa (Frontul Plugarilor) - ,, a 
muncit cu rezultate"; Lucaci Geza, ajutor-primar în Remetea (Uniunea Populară Maghiară) - ,, a lucrat 
pentru UPM"; Lucuţa Gheorghe, notar în Tărcaia (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat intens cu rezultate 
bune"; Mange Ioan, ajutor-primar în Mizieş (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Mangra Aurel, notar în 
Coşdeni (Frontul Plugarilor)-., a lucrat cu rezultate bune"; Miclăuş Sabin, primar în Curăţele (Frontul 
Plugarilor) - ., a lucrat mult, dându-şi tot interesul pentru BPD "; Mihele Vasile, ajutor-primar în 
Pocola (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat"; Moţ Nicolae, ajutor-primar în Totoreni (Frontul Plugarilor) 
- ., a lucrat"; Nesa Miron, ajutor-primar în Negru Belejeni (Frontul Plugarilor) - ,, a muncit"; Opriş 
Valer, notar în Dumbrăviţa (Frontul Plugarilor) - ., a arătat multă bunăvoinţă, dar cu slabe rezultate"; 
Sălişteanu Constantin, ajutor-primar în Căbeşti (Frontul Plugarilor) - .,a lucrat"; Pereni Iuliu, notar 
în Beiuş (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat pe linia BPD "; Popa Gheorghe, ajutor-primar în Hidiş (Frontul 
Plugarilor) - ,, a lucrat frumos, evidenţiindu-se în munca sa"; Rada Vasile, primar în Cojdeni (Frontul 
Plugarilor) - ,, a lucrai"; Sălăjeanu Ioan, notar în Căbeşti (PCR) - .,s-a evidenţiat prin munca sa, cu 
rezultate bune"; Spătaru Eugen, notar în Drăgăneşti (Frontul Plugarilor) - ,, s-a evidenţiat În munca sa 
cu rezultate foarte bune"; Taichiş Lăpădat, ajutor-primar în Belejeni (Frontul Plugarilor) - ., a muncit"; 
Tir la Mihai, ajutor-primar în Josani (Frontul Plugarilor) - ,, a lucrat"; Tudor Gheorghe, notar în Curăţele 
(Frontul Plugarilor) - ,, a lucrat cu rezultate bune"; Ureche Ioan, ajutor-primar în Drăgăneşti (Frontul 
Plugarilor) - ,,a lucrat"; Vesa Vasile, ajutor-primar în Urviş (Frontul Plugarilor) - .,a lucrat". Cf. 
AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 97/1944-1947, f. 49-53. 
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figuraţie pe secţiile de votare26
, în vreme ce I I s-au arătat chiar ostili27

• Cifrele 
demonstrează limpede eşecul strategiei de înrolare a ţărănimii în formaţiunea politică 
a lui Petru Groza, care se voia înlocuitoarea PNŢ-Maniu la sate, utopie care nu s-a 

26 Aceştia au fost: Balog Francisc, ajutor-primar în Uileac (Uniunea Populară Maghiară)., n-a lucrat"; 
Bancea Gheorghe, ajutor-primar în Răbăgani (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Benedek Mihai, 
ajutor-primar în Tărcaia (Uniunea Populară Maghairă) - .. a lucrat pentru UPM"; Bocoiu Melente, 
ajutor-primar în Roşia (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat fără a se evidenţia"; Budău Nicolae, primar în 
Budureasa (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Bunicău Teodor, secretar în Dumbrăviţa (Frontul 
Plugarilor) - .. nu s-a evidenţiat"; Ciorna Ioan, casier comunal în Budureasa (Frontul Plugarilor) -
„ n-a lucrat nimic"; Coraş Iosif, ajutor-primar în Poci uşa (Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat"; Cornea 
Mihai secretar în Mezi ad (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Cuciula Crăciun, ajutor-primar în Forău 
(Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Domocoş Vasile, primar în Remetea (Frontul Plugarilor) - .. a 
lucrat.fără rezultat"; Filip Teodor, ajutor-primar în Dumbrăviţa (Frontul Plugarilor) - ,. n-a lucrat"; 
Gal Alexandru, primar în Răbăgani (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Ghenţ Petru, ajutor
primar în Drăgoteni (Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat"; Gherlan Ioan, ajutor-primar în Sohodol (Frontul 
Plugarilor) - .. n-a lucrat serios'"; Groza Marian, ajutor-primar în Te leac (Frontul Plugarilor) - .. n-a 
lucrat nimic··; Gudiu Gheorghe, ajutor-primar în Ţigăneşti (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat fără a se 
evidenţia"; Heredea Gavril, primar în Mizieş (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat fără rezultat"; Herlaş 
Nichita, ajutor-primar în Feneriş (Frontul Plugarilor) - .. n-a muncit serios"; Igna Ioan, secretar în 
Tărcaia (Frontul Plugarilor) - ,.nu s-a evidenţiat"; Juga Melentie, secretar în Căbeşti (PCR) - ,.a 
lucrat fără a se evidenţia"; Jurca Petru, notar în Forău (PSD) - ,.n-a lucrat nimic"; Laza Ioan, ajutor
primar în Budureasa (Frontul Plugarilor) - ,.n-a lucrat nimic"; Laza Traian, secretar în Tărcaia (Frontul 
Plugarilor) - .. nu s-a evidenţiat"; Lazăr Laur, notar în Budureasa (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat fără 
rezultat"; Lezeu Florian, casier în Remetea (Frontul Plugarilor) - .. nu s-a evidenţiat"; Lezeu Florian, 
secretar în Căbeşti (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat fără a se evidenţia"; Macovei Toma, casier în Finiş 
(Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Mada Savu, notar în Meziad (PSD) - .. n-a lucrat şi este un mare 
beţiv"; Marchiş Teodor, ajutor-primar în Spinuş (Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat"; Marge Avram, 
ajutor-primar în Săucani (Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat nimic"; Martin Ioan, ajutor-primar în Albeşti 
(Frontul Plugarilor)-.. n-a lucrat nimic"; Matiuţa Teodor, ajutor-primar în Binşele (Frontul Plugarilor) 
- .. n-a lucrat nimic"; Mihalcea Ioan, ajutor-primar în Burda (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; 
Mihale Ioan, primar în Mezi ad (Frontul Plugarilor) - ,. a lucrat fără rezultat"; Mihoc Costan, ajutor
primar în Talpe (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Mihoc Ştefan, ajutor-primar în Sălişte 
(Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat nimic"; Ole Ioan, secretar în Finiş (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat 
fără a se evidenţia"; Opriş Iosif, notar în Finiş (Frontul Plugarilor) - ., nu a depus prea multă muncă"; 
Opriş Sever, secretar în Uileac (Partidul Naţional Popular)- .. a lucrat fără a se evidenţia"; Oraş Ioan, 
ajutor-primar în Ioaniş (PCR) - .. n-a lucrat"; Pălcuţ Mihai, primar în Finiş (Frontul Plugarilor) - ., a 
lucrat.fără rezultat"; Pantea Nicolae, secretar în Cojdeni (Frontul Plugarilor) - ,.n-a lucrat"; Paşca 
Gheorghe, secretar în Pocola (Frontul Plugarilor) - ,.nu s-a evidenţiat"; Păşcuţ Ioan, primar în 
Dumbrăviţa (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Păşcuţ Vasile, casier în Forău (Frontul Plugarilor) -
„ n-a lucrat"; Pele Gheorghe, secretar în Urs ad (PCR) - .. n-a lucrat"; Pele Ioan, primar în Ursad 
(Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Pele Moise, ajutor-primar în Ursad (Frontul Plugarilor) -
„ n-a lucrat"; Pop Ştefan, notar în Beiuş (Partidul Naţional Popular) - .. n-a lucrat nimic"; Purdu 
Liviu, notar în Ursad (PSD) - .. nu s-a evidenţiat, este beţiv"; Purtan Vasile, ajutor-primar în Ţigăneşti 
(Frontul Plugarilor) - ,.n-a lucrat"; Puşcău Florian, primar în Forău (Frontul Plugarilor) - ,.a lucrat 
fără rezultat"; Rif Ioan, ajutor-primar în Nimăieşti (Frontul Plugarilor) - ., n-a lucrat nimic"; Roman 
Mircea, notar în Mizieş (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Sabău Nicolae, ajutor-primar în 
Prisaca (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Şandor Ursa, cenzor de stat în Beiuş (Frontul 
Plugarilor) - ,.n-a lucrat nimic"; Soroceanu Dionisie, secretar în Budureasa (Frontul Plugarilor) -
„ n-a lucrat nimic"; Ştefănică Petru, primar în Uileac (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat, dar este nou 
numit"; Tal Petru, primar în Pocola (Frontul Plugarilor) - .. a lucrat, dar slăbuţ"; Ţenţ Grigore, casier 
în Dumbrăviţa (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat"; Tomele Ioan, ajutor-primar în Şoimuş (Frontul 
Plugarilor) - .. n-a lucrat nimic"; Tomuţa Teodor, ajutor-primar în Saca (Frontul Plugarilor) - .. n-a 
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regăsit decât în materialele propagandistice şi în cele statistice ale coaliţiei de la 
guvernare, pentru că realitatea s-a dovedit a fi cu totul alta. Drept urmare, 32 dintre 
cei mai înfocaţi opozanţi „strecuraţi" în aparatul de stat au fost înlăturaţi din serviciu28

• 

Pentru 1947, forţele de stânga şi-au propus să finalizeze prima etapă a întronării 
bolşevismului în România, printr-o politică concentrată exclusiv pe eliminarea 
definitivă din viaţa politică a tuturor oponenţilor, aşa după cum ordonaseră stăpânii 
de la Moscova. Acest lucru s-a conturat mai pregnant după data de I O februarie, 
când a fost încheiat tratatul de pace cu România29• Până atunci, o parte a stafului 
politic din conducere mai nutrea speranţa poziţionării ţării noastre într-o postură 
echidistantă faţă de puterile occidentale şi URSS. Aici se înscrie şi intervenţia 

ministrului României la Washington, Mihai Ralea, care a solicitat, pe 4 ianuarie 
194 7, o întrevedere cu secretarul de stat al SUA, George Marshall, pentru a înlătura 
suspiciunile pe care administraţia americană le încerca faţă de modul în care s-au 
desfăşurat alegerile din noiembrie 1946. Cu această ocazie, diplomatul român a 
ţinut să încredinţeze executivul american de sinceritatea cu care partidele din coaliţia 
de la guvernare doresc o colaborare neîngrădită cu toate statele lumii - ,,inclusiv 
fracţiunea comunistă, care reprezintă numai 17%" - a ţinut să sublinieze acesta. 

lucrat"; Tonţ Dumitru, notar în Pocola (PCR) - .. nu s-a evidenţiat, este timid"; Turdeanu Aureii a, om 
de serviciu în Beiuş (Partidul Naţional Popular) - ., n-a lucrat nimic"; Vesa Ioan, ajutor-primar în 
Cresuia (Frontul Plugarilor) - .,n-a lucrat"; Vura Mihai, ajutor-primar în Finiş (Uniunea Populară 
Maghiară) - ,,n-a lucrat"; Cf. AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 97 /1944-
1947, f. 49-53. 
27 Aceştia au fost: Bar Gheorghe, secretar în Curăţele (Frontul Plugarilor) - ., a lucrat, însă este dubios"; 
Birta Florian, primar în Roşia (Frontul Plugarilor) - .,reacţionar, este înlocuit"; Dărăban Florian, 
secretar în Răbăgani (Frontul Plugarilor)-., n-a lucrat, dubios"; Domocoş Florian, secretar în Remetea 
(Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat, dubios"; Flore Ioan, ajutor-primar în Delani (Frontul Plugarilor) -
„reacţionar"; Hera Gheorghe, ajutor-primar în Borz (Frontul Plugarilor) - .. n-a lucrat, trebuie 
schimbat"; Leucuţa Vasile, ajutor-primar în Sânmartin (Frontul Plugarilor)-,. reacţionar"; Pop Emil, 
secretar în Curăţele (Frontul Plugarilor) - ,.reacţionar beţiv"; Popa Ioan, primar în Tărcaia (Frontul 
Plugarilor) - .. n-a lucrat, trebuie schimbat"; Puie Miron, ajutor-primar în Şuncuiuş (Frontul Plugarilor) 
- .. n-a lucrat, este reacţionar"; Sălăgean Gheorghe, ajutor-primar în Pietrani (Frontul Plugarilor) -
.,reacţionar". Cf. AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 97/1944-1947, f. 49-53. 
2

" Aceştia au fost: Bar Gavril - Remetea . .,Secretar, reacţionar liberal"; Budău Niculae - Budureasa; 
Cuc Gheorghe - Curăţele ... Brigadier silvic. S-a manifestat înfocat contra actualei conduceri a BPD. 
Schimbat"; Gal Alexandru - Răbăgani; Ghenţ Ioan - Drăgoteni; Groza Marian - Te leac; Herea 
Gheorghe - Borz; Heredea Gavril- Mizieş; Herlaş Nichita - Feneriş; Mange Avram - Săucani; Marchiş 
Teodor Finiş-Pomezău, ajutor-primar; Martin Ioan -Albeşti; Matiuţa Teodor - Beiuşele, ajutor-primar; 
Miclăuş Sabin - Curăţele. ,. Este devotat partidului, nu avem în comună cu cine-l schimba, care să 
arate garanţie mai bună partidului. Nu corespunde din punct de vedere administrativ. Dacă sunteţi de 
părere a-l schimba, propuneţi, iar de nu, atunci mai rămâne"; Mihalca Ioan - Burda, ajutor-primar; 
Mihoc Castan - Talpe; Mihoc Ştefan - Sălişte; Olea - Budureasa. ,,Secretar, reacţionar liberal"; Pălcuţ 
Mihaiu - Finiş; Păşcuţ Ioan - Dumbrăviţa de Codru; Pele Ioan - Ursad; Pop Emil - Curăţele ... Secretar, 
reacţionar liberal"; Popa Ioan - Tărcai a; Puia Ioan - Şuncuiuş, ajutor-primar; Purdău Vasile - Şoimi; 
Puşcău Florian - Forău; Rif Ioan - Nimăieşti; Sabău Niculae - Prisaca; Tomele Ioan - Şoimuş
Petreasa; Tomuţa Teodor - Saca ... Nu a lucrat nimic"; Tudor Gheorghe - Curăţele ... Notar, a muncit 
din interes personal". Cf. AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 97/1944-1947, 
f. 49-53. 
29 Ioan Scurtu, Istoria Partidului Naţional-Ţărănesc, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1994, p. 449. 
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Pentru a fi mai convingător, deoarece în subsidiar mai avea de negociat şi un 
ajutor alimentar de urgenţă pentru zonele lovite de secetă, Mihai Ralea i-a explicat 
secretarului de stat că un asemenea gest de bunăvoinţă ar putea servi populaţiei ca 
pildă a modului în care Statele Unite încep să-şi facă simţită influenţa politică în 
ţară. ,,Românii reprezintă o insulă latină într-o mare slavă, un popor de ţărani ataşaţi 
proprietăţii private asupra pământului - a mai adăugat ministrul - ei simt nevoia de 
Occident datorită afinităţilor de rasă şi afinităţilor economice. Dacă Statele Unite le 
fac reproşuri, îi mustră şi îi ostracizează, vor fi nevoiţi să cadă sub ( ... ) «o influenţă 
exclusivă»" - desigur, făcând aluzie la pericolul bolşevic. Diplomatul român era 
într-adevăr sincer când a rostit aceste cuvinte, pentru că şi-a încheiat alocuţiunea cu 
un apel deznădăjduit: ,,Domnule secretar, nu ne lăsaţi dincolo de cortina defier/"30

• 

Pe acest fond, şi încurajat de promisiunile cabinetului englez, pe 18 ianuarie 
194 7, Iuliu Maniu lansa în paginile ziarului ,,Dreptatea" apelul intitulat „Către 
Naţiune", al cărui text era alcătuit ca un atac vehement la adresa metodelor prin care 
executivul lui Petru Groza a înţeles să 
guverneze ţara. Comuniştii şi tovarăşii 
lor erau acuzaţi că au instaurat haosul 
economic şi că au desfiinţat toate liber
tăţile cetăţeneşti. ,,Temniţele, tortura 
persecuţiile, înscenările cele mai infame, 
arestările, asasinatele, atacurile brutale 
şi cu totul neprovocate, tot ce a inventat 
arsenalul infernal al hitlerismului şi '" 
fascismului a fost perfecţionat, sporit şi 
aplicat cu o cruzime de neegalat" -
acuza preşedintele ţărăniştilor31 • Un 
capitol aparte al apelului, tipărit a doua 
zi, era rezervat demascării ilegalităţilor 
înfăptuite de oamenii guvernului pe 
timpul scrutinului din 1946. Erau 
înşirate nu mai puţin de zece acte de încălcare fragrantă a legii electorale: omisiunea 
voită de pe liste de alegători a mii de cetăţeni cu drept de vot; intimidarea votanţilor 
cu ajutorul bandelor de bătăuşi; asasinarea unor lideri locali ai opoziţiei; arondarea 
intenţionat defectuoasă a unor sate la secţiile de votare, astfel încât să sporească 
absenteismul la urne; îndepărtarea delegaţilor opoziţiei din secţiile de votare; 
introducerea în urne a unor buletine de vot prefabricate; distribuirea cărţilor de 
alegător către persoane neîndreptăţite să-şi exercite acest drept; deschiderea urnelor 
fără asistenţa delegaţilor opoziţiei; falsificarea proceselor verbale de numărare a 
voturilor, în sfărşit, reajustarea rezultatelor, chiar măsluite cum erau. ,,Nici un cetăţean 

30 ANIC-Bucureşti, colecţia Microfilme SUA, rola 666/1046-1949, cadrele 118-120. 
31 Dreptatea nr. 261 din 18 ianuarie 1947. 
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sau cetăţeană nu poate recunoaşte aceste alegeri. Cu toţii trebuie să pretindă alegeri 
noi, înfăptuite de către un guvern care să asigure libertatea lor ( ... ) Guvernul a 
rămas în minoritate, guvernul a căzut în alegeri" - încheia Maniu32

• 

Lucrurile nu s-au oprit numai la simple declaraţii de presă din partea principalului 
partid de opoziţie. La sfărşitul lunii ianuarie 1947, Siguranţa înainta Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri un raport referitor la întâlnirea avută de Iuliu Maniu cu alţi 
fruntaşi ţărănişti, la Sibiu, pe 29 ianuarie. Maniu stabilise cu această ocazie ca 
organizaţiile judeţene ale partidului să se abţină de la orice fel de manifestaţii publice 
până la semnarea Tratatului de Pace, asigurându-i pe participanţi că alegerile din 
noiembrie 1946 nu vor fi recunoscute de anglo-americani, şi ca atare prin martie
aprilie se va desfăşura un nou scrutin. El aduce ca dovadă în acest sens probele 
culese din teritoriu de către cele cinci echipe ale tineretului ţărănist şi de cele străine, 
care „au colindat ţara strângând material documentar privind alegerile"33

• În aceeaşi 
lună, Direcţia Generală a Poliţiei a întocmit o sinteză asupra curentelor de opinie 
vehiculate în cercurile PNŢ. Una dintre grupări era preocupată de reorganizarea 
partidului, pregătind în acest sens un proiect de manifest în care conducerea să-şi 
asume răspunderea pentru greşelile făcute după august 1944 şi să-şi arate disponi
bilitatea de a coopera cu celelalte forţe politice din ţară pentru a putea reintra pe 
scena politică. Într-o atare strategie, după Paşti, era prevăzută şi experimentarea 
şanselor de penetrare a unor membri ai PNŢ în colectivele muncitoreşti din 
întreprinderi 34

• 

Tineretul dădea ca sigură informaţia că guvernul ar pregăti curând o serie de 
acţiuni provocatoare menite să compromită şi scoată apoi în afara legii toate partidele 
de opoziţie ca fiind subversive. Cunoscută sub numele „grupul obiectivilor", 
fracţiunea solicita conducerii beneficiul unei libertăţi sporite de acţiune, temperarea 
tendinţelor de marginalizare a membrilor proveniţi din Mişcarea Legionară şi chiar 
antrenarea lor în organizarea unui nucleu de rezistenţă „ca unii ce sunt specialişti în 
activitatea subversivă". Acţiunea ar fi venit în întâmpinarea planurilor emigraţiei 
româneşti, elaborate de grupul „Tilea-Gafencu", de a pătrunde în ţară cu sprijinul 
anglo-americanilor, pe fondul izbucnirii unor dezordini vizând răsturnarea guvernului 
Petru Groza35 . O a treia grupare, pornind tot de la zvonurile privitoare la viitoarea 
desfiinţare a opoziţiei, propunea pur şi simplu dizolvarea partidului şi înrolarea în 
bloc a ţărăniştilor în rândurile Partidului Social-Democrat Independent, ,,ce are ca 
bază o doctrină marxistă", acceptată atât de sovietici, cât şi de anglo-americani, 
manevră care s-ar fi putut finaliza prin acceptarea de către cele trei mari puteri a 
statutului de egalitate cu BPD a socialiştilor lui Titel Petrescu şi o eventuală 
participare la guvernare36

• 

32 Dreptatea nr. 262 din 19 ianuarie 1947. 
33 ANIC-Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Minştri-Serviciul Special de Informaţii. Partide 
politice, dosar 26/1947, f. I. 
3
' ANIC-Bucureşti, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar 76/1947, f. 7-9. 

15 Ibidem 
36 Ibidem 
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Nucleul dur al puterii nu a rămas insensibil la realităţii vieţii româneşti şi şi-a 
sporit pe mai departe politica agresivă. Pe plan local, în ianuarie 1947 au fost arestaţi 
şeful Serviciului Economic al Prefecturii Bihor, Tămăşdan, şi adjunctul său, Indreiu, 
sub acuzaţia de delapidare, adevăraţii vinovaţi , ,,doi evrei şi-un ungur", fiind însă 
menajaţi deoarece erau membri ai PCR şi PSD37 • Cei doi foşti „ţărănişti" se făcuseră 
uneltele puterii pe timpul alegerilor din 1946, iar acum erau „răsplătiţi"38 • În februarie 
a fost arestat profesorul Bologa din Oradea39

• 

În luna februarie, puterea a trecut la monitorizarea zonelor în care populaţia se 
arăta ostilă noului regim şi era organizată în jurul „partidelor istorice". În vârful 
topului se situa PNŢ-Maniu, care canalizase majoritatea preferinţelor politice ale 
locuitorilor din plasele Aleşd, Beiuş, Marghita şi Vaşcău, şi deţinea organizaţii solide. 
,,În aceste 4 plăşi - se puncta în raportul informativ - PNŢ are organizaţii bine 
închegate. Populaţia acestor plăşi, [alcătuită] în majoritate de 87% [din] ţărani, 
formează în întregime o unitate puternică combativă a PNŢ. Aceste plăşi sunt cele 
mai perfect organizate. Fiecare sat a fost văzut de şefii ierarhici [ ai PNŢ]. Întrucât 
PNŢ deţine în aceste plăşi o influenţă politică absolută şi uniformă, vom considera 
forţa politică în totalitatea plasei. Deci nu se poate preciza că în teritoriul acestor 4 
plăşi PNŢ este mai bine organizat în anumite puncte, care ar fi mai esenţiale. Fiecare 
plasă, în parte, constituie în întregime o unitate politică a PNŢ-Maniu". În alte patru 
plase, Ceica, Beliu, Tinca şi Centrală, chiar dacă se bucurau de aceeaşi simpatie din 
partea populaţiei, partidul suferise o oarecare dezorganizare din pricina şefilor locali 
,,mai slabi şi mai fricoşi" - sublinia raportul - iar în comunele din jurul Oradiei, 
datorită influenţei pe care centrul administrativ al judeţului îl avea asupra sătenilor. 
Ţărăniştii îşi împărţeau dominaţia cu liberalii în plasele Salonta şi Tileagd, iar în 
plasele Sălard şi Săcuieni, preferinţele oamenilor erau îndreptate către UPM, 
locuitorii fiind în majoritate unguri40

• 

Analizată în detaliu, în plasa Aleşd, ,,reacţiunea românească" era concentrată 
în localităţile Bratca, Borozel, Borod, Groşi şi Josani; în plasa Beiuş, în localităţile 
Beiuş, Roşia, Pitroasa, Lazuri, Uileacu de Beiuş, Urviş, Prisaca, Forău, Răbăgani, 
Sitani, Spinuş, Feneriş şi Holod; în plasa Beliu, în localităţile Ucuriş, Coroiu, Craiva 
şi Chişlaca; în plasa Cefa, în localităţile Girişu de Criş, Toboliu, Gepiu, Sânicolau 
Român şi Cefa; în plasa Ceica, în localităţile Crânceşti şi Bucium; în plasa Centrală, 
în localităţileAlparea, Cheriu, Felcheriu, Săbolciu, Tăşad, Şumugiu, Oşand, Mierlău, 
Şauaieu, Leş şi Păuşa; în plasa Marghita, în localităţile Cheţ, Margine, Chiribiş şi 
Popeşti; în plasa Salonta, în localităţile Mărţihaz, Mădăras, Ciumeghiu şi Tulea; în 
plasa Tileagd, în localităţile Chijic, Sărand, Şerghiş şi Vârciorog; în plasa Tinca, în 
localităţile Vintere, Dumbrăviţa de Codru, Husasău de Tinca şi Gurbediu; în plasa 

37 AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 6/1944-1947, f. 46. 
38 Ibidem, f. 89. 
39 Ibidem, f. 87. 
'" Ibidem, f. 53. 
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Vaşcău, în localităţile Vaşcău, Vărzari, Călugări, Izbuc, Lunca, Briheni, Cărpinet, 
Seghişte, Ştei41 . 

Pe 13 martie au fost arestate, numai în Oradea „ 186 persoane, toţi români, 
fruntaşi politici şi ofiţeri deblocaţi", exclusiv români, printre care se numărau avocatul 
Roşu, Dr. Arsenie, Dr. Maliţa, profesorul Crăciun şi profesorul Cosma, iar operaţiunile 
poliţieneşti continua la sate, fiind vizaţi învăţătorii şi preoţii. Măsura a produs panică 
în rândul populaţiei româneşti şi totodată nemulţumirea acesteia pentru tratamentul 
la care au fost supuşi cei arestaţi. ,,Familiile acestora afirmă că tratamentul arestaţilor 
a fost inuman - se spune într-o notă informativă - nu s-a permis să li se aducă nici 
mâncare, nici haine de schimb şi nici măcar o ţigară. Nici avocaţii celor arestaţi nu 
li s-a permis a conversa cu arestaţii. Toţi cei arestaţi au fost deja transportaţi din 
Oradea într-un loc necunoscut. Un maior român a fost pus masă şi bătut de un 
evreu, la Poliţie. Comisarii români nu au avut permisiunea de a vizita pe cei arestaţi, 
toate operaţiunile fiind făcute numai de evrei". Sentimentul de nesiguranţă s-a 
amplificat şi mai mult, după ce la urechile populaţiei a ajuns vestea că ofiţerul 
sovietic de la comanda Cercului Militar Teritorial a dispus întocmirea unei evidenţe 
a domiciliilor tuturor ofiţerilor „deblocaţi" spre a putea fi arestaţi „în cazul unei 
eventualităţi"42 • 

Nu de puţine ori, la întemniţarea membrilor PNŢ şi-au adus din plin contribuţia 
delaţiunile formulate de oamenii comuniştilor. De pildă, Ciobanu Gheorghe, din 
Duşeşti (Bihor) a înaintat pe 21 martie 1947 o petiţie împotriva consăteanului său 
Buhaş Florian, zis Florea Creţoaiei, pe umerii căruia arunca întreaga răspundere 
pentru insuccesul repurtat de organizaţia PCR a plasei Ceica în încercarea de a crea 
o celulă comunistă în localitate. ,,Singurul, satul Duşeşti, este cel mai reacţionar din 
toată plasa, unde nu am reuşit să intrăm sub nici o formă din cauza acestui om 
grozav" - motiva activistul, acuzându-i totodată de complicitate pe parohul local, 
preotul Cârpa, şi pe învăţătorul Marcău din Luncasprie - ,,Şi pentru a putea scăpa 
de aşa o lepră şi pentru bunul mers al muncii noastre, vă rugăm [să] interveniţi ca 
acest individ să fie arestat şi internat pentru o durată oarecare" - îşi încheia el 
cererea43

• 

Secretarul organizaţiei judeţene Bihor a PCR solicita Bucureştilor, pe 4 aprilie 
194 7, intervenţia forţelor Ministerului de Interne împotriva ţăranilor din comuna 
Tulea, rămaşi fideli Partidului Naţional Ţărănesc-Maniu. ,,Este o republică manistă 
- aprecia el - au gărzi organizate cu semnalizări, nu primesc alt preot, alt primar şi 
cine trece prin comună este bătut". Secretarul era nemulţumit de lipsa de reacţie a 
,,tovarăşului Silaghi" (Leontin Sălăjean - n.n. A.Ţ.), pe care-l informase în prealabil, 
iar acum recomanda să fie „luate măsuri urgente şi energice -considera activistul, 
deoarece situaţia - a ieşit din cadrul unor [simple] nesupuneri"44

• 

41 Ibidem, f. 54. 
42 Ibidem, dosar 5/1944- I 947, f. 176. 
43 Ibidem, dosar 6/1944-1947, f. 104. 
44 Ibidem, f. I 03. 
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În aceeaşi lună, planurile ticluite de putere pentru anihilarea opoziţiei aveau să 
fie cunoscute şi de aliaţii occidentali. Burton Y. Berry, reprezentantul Statelor Unite 
la Bucureşti, înainta cabinetului de la Washington un raport în care dezvăluia strategia 
politică ce urma să fie aplicată de comunişti împotriva oponenţilor pe parcursul 
întregului an. Acesta prevedea printre altele, ,,arestarea în masă a membrilor partidelor 
de opoziţie în scopul de a înăbuşi opoziţia, ca necesitate preliminară a programului", 
aici fiind vizaţi ţărăniştii lui Maniu, liberalii lui Brătianu şi socialiştii lui Titel 
Petrescu, apoi „forţarea socialiştilor şi a liberalilor lui Tătărescu din guvern, care 
ezitau de a urma linia comandată de comunişti, prin metode brutale, precum atacurile 
împotriva miniştrilor lor din guvern, ameninţările la adresa liderilor lor compromişi, 
şi insistarea asupra unor acţiuni [economice] în trombă ( ... ) precum legea 
reorganizării industriei şi comerţului", în sfărşit, ,,adoptarea unei politici de creştere 
a salariilor şi a preţurilor în proporţii atât de astronomice, încât să aducă economia 
naţională la limita colapsului"45

• 

Procesul de bolşevizare a societăţii româneşti şi-a continuat însă cursul, 
nestingherit. Pe data de 5 mai, autorităţile poliţieneşti ale Maramureşului au declanşat 
o vastă acţiune de arestare şi reţinere a unui important număr de persoane consi
derate indezirabile politic, din punctul de vedere al coaliţiei aflate la guvernare. 
După cum era de aşteptat, măsura a stârnit îngrijorarea populaţiei, deoarece mulţi 
dintre cei ridicaţi se bucurau de simpatia oamenilor, ba mai mult îşi probaseră 
loialitate faţă de BPD în ultimii ani. În legătură cu evenimentul, prefectul ţinea să 
sublinieze încărcătura periculoasă a acţiunii, deoarece cei arestaţii - spune el - erau 
„oameni cu bună reputaţie şi simpatie în judeţ, şi publicul, negăsind explicaţie de 
ordin juridic, cârteşte împotriva acestor măsuri, pe care le socoteşte abuzive"46

. Mai 
mult, prefectul dezaproba modul şi pripeala cu care s-a acţionat, precum şi lipsa de 
colaborare a organelor coercitive cu administraţia centrală a judeţului. ,,Menţionăm 
- adăuga el mai departe - faptul că au fost ridicaţi şi oameni care au lucrat pentru 
BPD, atât înainte, cât şi după alegeri. Credem că ridicarea lor s-a făcut pe baza unor 
informaţii greşite, şi revizuirea acestor arestări este necesară. Indispensabil socotim 
şi părerea noastră în asemenea cazuri"47

• 

Măsurile luate de putere nu erau tocmai lipsite de argumentaţie, guvernanţii se 
temeau de perspectiva unei posibile coagulări a tuturor oponenţilor în jurul Partidului 
Naţional Ţărănesc-Maniu. În acest sens, Siguranţa semnala în prima jumătate a 
lunii mai 194 7 vizita în România a corespondentului maghiar de presă Robert Major, 
de la ziarul„ Kis Ujsag ", organul de presă al Partidului Micilor Agrarieni, împuternicit 
de către premierul Nagy Ferenc să poarte tratative pe tema averilor confraţilor săi 

45 The National Archives ofthe United States. Washington D.C., Department of State, R.G. 59, Roii 9, 
Division of European Ajfairs. 1946-1949 - în ANIC - Bucureşti, colecţia Microfilme SUA, rola 666, 
cadrele 246-247. Apud: România. Viaţa politică în documente. 1947, (coordonator Ioan Scurtu), 
Arhivele Statului din România, Bucureşti, 1994, p. 150-151. 
46 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 78/12/1947, f. I I 6. 
47 Ibidem 
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ardeleni, trecute în ianuarie 1945 sub regimul CASBI. Se pare că pe agenda de lucru 
a ziaristului se mai aflau şi alte probleme, printre care şi aceea a contactării conducerii 
PNŢ-Maniu în vederea stabilirii unor punţi de colaborare între acesta şi Uniunea 
Populară Maghiară, partea ungară fiind convinsă că interesele ţărănimii maghiare 
vor putea fi mai bine reprezentate în acest fel. 

Curios rămâne faptul că, prin intermedierea ziaristei Juhăsz Sări, de la presa 
maghiară din Bucureşti, Robert Major s-a întâlnit cu Alexandru Alexandrini şi cu 
Octav Livezeanu48

, ambii aflaţi în slujba puterii, şi nu cu ţărăniştii lui Maniu. Din 
capitală, acesta a plecat la Cluj, unde la recomandarea conducerii centrale a UPM a 
ţinut o consfătuire cu fruntaşii locali ai formaţiunii, ocazie cu care şi-a expus succint 
strategia: ,,UPM trebuie să se orienteze spre Maniu, căci viitorul este al PNŢ-ului -
a subliniat el, deoarece - Maniu nu mai are nici un conflict cu Ungaria, de când 
Ungaria oficial a renunţat la revizionism, deci nu e nici o piedică în calea colaborării 
Micilor Agrarieni cu PNŢ - iar în contrapondere, a continuat ziaristul - Maniu ar 
asigura UPM-ului mai multe mandate parlamentare la o eventuală nouă alegere, 
dacă s-ar realiza această colaborare"49 • 

Reacţia din partea comuniştilor nu a întârziat. Pe 22 mai 194 7, Vasile Luca în 
paginile ziarului ,Jgazsag" articolul intitulat „ Calea maghiarimii din România", 
în care atrăgea atenţia Uniunii Populare Maghiare asupra pericolelor ce pândesc 
formaţiunea ca urmare a strecurării în rândurile ei a multor „elemente neavenite 
care interpretează greşit politica acesteia, preluată de la predecesorul ei MADOSZ"50

, 

precizare care făcea evident trimitere la cartelul electoral încheiat de maghiari în 
1928 cu PNŢ5 1 • Indicaţiile venite de la Bucureşti au fost prelucrate în cadrul şedinţei 
Judeţenei UPM Cluj, din 30 mai-2 iunie, fruntaşii acesteia recunoscând că au comis 
atare greşeli mânaţi de grija unităţii etnice, fapt pentru care uniunea a ajuns în situaţia 
de a fi „privită de partidele democratice, mai ales de PCR, cu îngrijorare şi vigilenţă 
sporită", dar că formaţiunea va rămâne pe mai departe „organizaţia largă a 
muncitorilor maghiari, fie ei muncitori agricoli, industriali sau intelectuali"52

• 

'"Începând cu data de 23 august 1944, Alexandru Alexandrini a ocupat o serie de funcţii în executiv, 
iar după alegerile din noiembrie 1946 a fost investit ministru de finanţe, ca membru marcant al PNL -
Tătărescu, în guvernul alcătuit de Blocul Partidelor-Democrate, mandat pe care-l va încheia pe 
5 noiembrie 1947, odată cu înlăturarea de la putere a grupului liberal. Va fi arestat în 1950 şi apoi 
întemniţat la penitenciarele Sighet şi Râmnicu Sărat, unde va şi deceda. Cf. Cicerone Ioni ţoiu, Victimele 
terorii comuniste. Arestaţi, torturaţi, intemniţaţi, ucişi. Dicţionar-A, Bucureşti, Editura Maşina de 
scris, voi. I şi II, 2000-2002. 
49 ANIC-Bucureşti, fond Comitetul Central al PCR - Relaţii externe, dosar 15/1947, f. I. 
50 AN-DJCj, fond Comitetul Judeţean Cluj al UPM, dosar 2/1947, f. 56. 
51 Pe linia alianţelor politice partidul s-a orientat către principala forţă de stânga din ţară, încheind un 
cartel electoral cu Partidul Social-Democrat, în baza căruia, pe listele naţional-ţărăniştilor candidau şi 
social-democraţii. În cartel au mai intrat Partidul German din România şi Partidul Popular Maghiar 
(Dr. Kecskemethy Istvan), precum şi gruparea gazetarilor independenţi. Cf. Ioan Scurtu, Istoria 
Partidului Naţional-Ţărănesc, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1994, p. 106-107. 
52 AN-DJCj, fond Comitetul Judeţean Cluj al UPM, dosar 2/1947, f. 56. 
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În curând avea să vină rândul Partidului Naţional Liberal-Tătărescu. Pe 24 mai 
194 7, Gheorghe Tătărescu, vicepreşedintele Consiliului de Miniştri, a înmânat 
membrilor guvernului un memoriu în care făcea o trecere în revistă a situaţiei 
economice şi sociale precare în care se zbătea ţara, datorită ineficienţei cabinetului. 
El reclama arestările abuzive ordonate de comunişti înainte şi după scrutinul din 
1946, sub motivaţia de a împiedica constituirea unei mişcări de rezistenţă. ,,Arestările 
în masă nu au fost niciodată şi nu sunt nici azi stavilă împotriva curentelor subver
sive" - sublinia Tătărescu, amintind că - preşedintele Consiliului de Miniştri a 
făgăduit înaintea alegerilor o amnistie pentru delictele politice. Nu a urmat nici o 
amnistie, ci numai o recrudescenţă a politicii de represiune"53

• Erau apoi înfierate 
rechiziţiile excesive practicate cu concursul forţelor de ordine, menţinerea în aparatul 
administraţiei locale a unor neaveniţi „care nu au simpatiile populaţiei şi uneori 
sunt urâţi de ea", precum şi epurările masive în rândurile ofiţerimii şi a funcţionarilor 
publici cu alte vederi politice decât cele ale coaliţiei BPD54

. 

Priorităţile guvernului erau concentrate deocamdată către scoaterea în afara 
legii a principalului partid de opoziţie PNŢ-Maniu. Chiar dacă· desfiinţarea, în mod 
oficial, a partidului s-a produs pe 29 iulie 1947, puterea a hotărât arestarea fruntaşilor 
partidului, din teritoriu, cam cu o săptămână mai devreme. Astfel, pe 23 iulie Direcţia 
Generală a Poliţiei de Siguranţă a transmis serviciilor judeţene din subordinea sa 
ordinul secret nr. 18.000 prin care dispunea „executarea operaţiunilor ordonate în 
contra membrilor comitetelor de conducere judeţene ale PNŢ-Maniu", adică arestarea 
acestora, ca o acţiune preventivă venită în întâmpinarea actul de oficializare a 
dizolvării partidului55• 

În nord-vestul ţării, primele acţiuni au fost demarate în Maramureş, în dimineaţa 
zilei de 25 iulie 1947, unde au fost arestaţi Dr. Pop Sigismund, fostul prim-medic al 
judeţului şi fostul ziarist Marina Alexandru, ambii din Sighet, după care operaţiunile 
au continuat la nivelul comunelor, unde au fost efectuate 13 percheziţii56 • Dacă 

reţinerea preotului Danciu Ioan, din Giuleşti a decurs fără probleme, nu acelaşi 
lucru s-a întâmplat în cazul preotului Nemeş Vasile, din Sârbi, în sprijinul căruia a 
sărit întreg satul, împiedicând astfel ridicarea parohului lor. Sub pretextul că are 
nevoie să intre în casă pentru a-şi încropi un bagaj, preotul a sărit pe geam şi a 
dispărut, timp în care preoteasa a alarmat credincioşii. Membrii echipei poliţieneşti, 
comisarul-ajutor Şofineţ Ioan şi gardianul public Gherasim Mihai, precum şi 
jandarmul Vărzaru Ioan, care le-a sărit în ajutor, au fost dezarmaţi şi apoi bătuţi 
zdravăn de ţărănimea înfuriată. ,,Cu greu a putut fi salvat comisarul din mâinile 
mulţimii înfuriate, şi dus la spitalul din Ocna Şugatag, unde i s-au dat primele îngrijiri 

53 ANIC-Bucureşti, fond Arhiva Comitetului Central al PCR (fond 103), dosar 8190, f. 138-143. 
54 Ibidem 
ss AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 77/1947, f. 60-62. 
so Ibidem, f. 55-57. 
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- relatează Vancea Nicolae, prefectul judeţului - tot cu această ocazie, ţăranii au 
spart cauciucurile automobilului cu furca de fier, spărgându-i şi toate geamurile"57• 

Pentru că lucrurile scăpaseră de sub control, a fost înştiinţat şeful Serviciului 
de Siguranţă din Sighet, Mezei Gyorgy, care s-a deplasat urgent în comună, însoţit 
de zece gardieni, de procurorul Minca Ştefan şi de comandantul Legiunii de Jandarmi, 
Constantin Dumitrescu, cu intenţia de a-i aresta pe principalii instigatori şi de a 
intimida astfel populaţia. Raţionamentul lor s-a dovedit însă a fi total greşit, pentru 
că litigiul a degenerat într-o adevărată răzmeriţă, iar cei doi ţărani vizaţi de autorităţi 
pentru a fi reţinuţi, Opriş Vasile Ioan şi Birtoc Vasile Gheorghe, şi-au luat tălpăşiţa, 
profitând de încăierarea care a izbucnit. Conflictul a fost dezamorsat numai după 
intervenţia a încă unui corp militarizat, alcătuit din 40 de jandarmi, poliţişti şi 

grăniceri, care au arestat opt ţărani58 • 

Cele petrecute la Sârbi au pus serios pe gânduri autorităţile locale, care, după 
ce s-au consultat cu inspectorul general al Siguranţei, Gavril Birtaş, au hotărât să 
sisteze „pentru moment continuarea arestărilor, pentru a nu da loc la incidente mai 
grave" - explică prefectul. Incidentul s-a răsfrânt pozitiv şi asupra celorlalţi arestaţi. 
Un număr de 40 de ţărani din Giuleşti, cu toţii înscrişi în Frontul Plugarilor şi în 
PCR s-au prezentat apoi la Serviciul Siguranţei din Sighet şi au cerut eliberarea 
parohului lor, Danciu Ioan, punându-se chezaşi, sub semnătură, pentru moralitatea 
acestui om. Pe 28 iulie preotul a fost pus în libertate împreună cu primi doi arestaţi, 
~upă ce fiecare au întocmit câte o declaraţie pentru o viitoare loialitate faţă de regim. 
In vizorul Siguranţei au mai rămas doar fugarul Nemeş Vasile şi preotul Dunca Ioan 
Joldea, din Ieud, vicepreşedintele judeţenei PNŢ-Maniu, calificat ca fiind „activistul 
principal şi cel mai abil al organizaţiei". El a şi fost reţinut pe 2 august 194 7, însă a 
fost eliberat după numai două zile, în urma intervenţiei confratelui său Ardelean 
Iuliu, paroh în comuna Iapa, care le-a confirmat mai marilor judeţului că, în calitatea 
sa de preşedinte girant al ţărăniştilor maramureşeni, încă de pe data de 14 iulie a 
înştiinţat prefectură despre intenţia sa de a „dizolva organizaţia manistă din judeţ şi 
de a adera la o formaţie politică guvernamentală, dându-şi seama că politica lor 
până acum a fost o politică negativistă, greşită şi necorespunzătoare realităţilor 
existente". Acţiunea iniţiată de el a primit tot sprijinul autorităţilor, inclusiv la 
întocmirea unui formular tipizat prin care membrii PNŢ se angajau că „se vor 
desolidariza de fosta linie de conduită a maniştilor, făcând o declaraţie de loialitate 
şi de aderare la munca de reconstrucţie a ţării dusă de regimul actual" 59, iscălită 

bineînţeles şi de Dunca Ioan Joldea, pe care însă îl vom reîntâlni după 1948 în 
,,bandele de partizani" anticomunişti din Munţii Ţibleşului60 . 

57 Ibidem, f. 60-62. 
58 Ibidem 
59 Ibidem 
•
0 Ioan Joldea-Dunca, preot greco-catolic în comuna Ieud, a refuzat reîntoarcerea la ortodoxie în 1948 
şi i-a sprijinit pe partizanii anticomunişti din Maramureş, cărora li s-a şi alăturat. A fost arestat în 1950 
şi internat în lagărul Peninsula, unde a decedat datorită tratamentelor inumane la care a fost supus. Cf. 
Cicerone Ioniţoiu, Victimele terorii comuniste. Arestaţi, torturaţi, întemniţaţi, ucişi. Dicţionar-O, 
Bucureşti, Editura Maşina de scris, voi. I şi II, 2000-2002. 
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Pe 29 iulie 1947, prin ordinul 499, 
Ministerul de Interne anunţa scoaterea în 
afara legii Partidului Naţional Ţărănesc
Maniu, în urma înscenării de la Tămădău. 
„Prin jurnalul Consiliului de miniştri 
nr. 1.027 din 29 iulie 1947, s-a hotărât 
dizolvarea Partidului Naţional Ţărănesc de 
sub preşedinţia lui Iuliu Maniu - glăsuia 

ordinul - Această măsură este urmarea 
firească a faptului că începând de la 23 
august 1944, dar mai ales după ' 
6 martie 1945, Partidul Naţional-Ţărănesc, 

333 

prin conducerea lui, a desfăşurat o activitate politică deschisă sau clandestină, prin 
care s-a abătut încontinuu de la linia programatică înscrisă în statute şi îngăduită de 
lege, devenind astfel un pericol pentru independenţa ţării. Încercarea de fugă în 
străinătate a unui grup de fruntaşi naţional-ţărănişti, condus de Ion Mihalache, 
vicepreşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc, nu mai constituia decât un paravan 
în dosul căruia s-au retras toate rămăşiţele fasciste, legionare, antonesciene, epuraţii 
şi deblocaţii, desfăşurând o intensă acţiune tendenţioasă, menită să submineze 
existenţa regimului democratic din România şi să servească interesele reacţiunii 
din ţară şi din străinătate"61 • 

Structurile de ordine din teritoriu au fost însărcinate să treacă la sechestrarea 
sediilor partidului, la confiscarea arhivelor şi la arestarea conducătorilor locali ai 
acestuia. În Regioanala Crişana lucrurile au decurs destul de simplu, deoarece arhiva 
partidului fusese ridicată de către Inspectoratul de Siguranţă încă din noiembrie 
1946, anterior scrutinului, sediul era închiriat unor diverşi particulari de prin 
decembrie 194662

, iar principalii lideri ai a ţărăniştilor se aflau în arest încă din 
30 iulie 194 763

• 

În 31 iulie 194 7, în Bihor au fost arestate nouă persoane, în capul listei aflându
se militantul Marcău Nicolae, învăţător în Luncasprie, o mai veche „cunoştinţă" a 
comuniştilor şi inspectorul şcolar Chirilă Oprea, din Dobreşti. Patru dintre arestaţi 
au fost ridicaţi din Săcuieni, doi din Sânicolau Român şi unul din Roit, plasa Cefa. 
Rezultatele percheziţiilor efectuate la domiciliile acestora s-au dovedit însă a fi sub 
aşteptările organelor de ordine. În casa lui Marcău Nicolae au fost găsite zece carnete 
PNŢ în alb şi 31 de cereri de înscriere pe listele electorale ale scrutinului din 1946, 
la Vereş Ioan şi Pop Dumitru, din Sânicolau, 34 de camete şi, respectiv un carnet, 
iar la Mihai Lascu, din Roit, 12 carnete. În schimb, la domiciliul lui Bancic Iosif, 
Popa Gheorghe, acum membri ai PSD, şi Sabău Adalbert, din Săcuieni, au fost 

61 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 77/1947, f. 14. 
62 Sediul se găsea în Oradea, Parcul Lenin nr. 15 (actual Parcul Traian - n.n. A.Ţ.). 
63 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 77/1947, f. I O. 
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găsite materiale cu caracter iredentist, banale reviste şi almanahuri din perioada 
ocupaţiei horthyste a Ardealului de Nord. Singurul caz în care bănuielile Siguranţei 
au fost confirmate a fost cel al ţărănistului Mureşan Vasile, din Săcuieni, căruia i-au 
fost confiscate o armă de vânătoare „fără cocoaşe", 14 cartuşe de vânătoare şi unul 
de mitralieră64 • 

A doua zi au mai fost arestate alte 12 persoane. Rezultatele percheziţiilor s-au 
înscris în aceleaşi coordonate ca şi în ziua precedentă. Acasă la notarul Pop Nicolae, 
din Săcuieni, au fost găsite 74 de numere din ziarul „Dreptatea Satelor", 80 de 
numere din „Dreptatea", 25 de numere din„ Ţărănismul" şi broşura „ Pe marginea 
prăpastiei", la Voicu Ştefan, perceptor în comuna Ciuhoi, s-au descoperit patru 
numere din „Dreptatea", broşura „ Scrisori către Ion " şi un manifest electoral al 
PNŢ. Preotul Lazin Teodor Francisc, din Sfârnaş, a fost ridicat pentru că deţinea 
şase numere din „Dreptatea", Negruţ Teodor, din Tileagd pentru că păstra un ex
emplar din manifestul „ Apelul lui Iuliu Maniu" şi propriul carnet de membru al 
PNŢ, la fel ca şi Nuţiu Valer, din Mădăras, ori Teoran Ioan, zis Iancu, la care a fost 
găsită o copie a „Circularei nr. 1 a PNŢ-Maniu". 

După cum era de aşteptat, de la domiciliile arestaţilor de etnie maghiară au fost 
ridicate obişnuitele publicaţii iredentiste. În comuna Sâniob, de la Ivan Iosif a fost 
ridicată o hartă a Ungariei, de la Costea Iosif, broşura comemorativă„ Horthy Miklos 
de 75 ani" şi alte două tipărituri cu caracter şovin şi anticomunist, iar de la preotul 
Szalay Ludovic cinci volume din periodicul ,Jdo" din 1940. Armament şi muniţie 
au fost descoperite la Pantea Nicolae, din Chişlaca, şapte cartuşe de armă ZB, dintre 
care două consumate, la Manea Constantin, din Craiva, o baionetă militară, iar la 
Berea Ioan, din Telechiu, o armă de vânătoare şi 11 batoane de trotil65

• 

Pe 2 august 194 7 au mai luat drumul arestului din Oradea încă patru persoane, 
la domiciliile a trei dintre acestea fiind găsite arme şi muniţii. Astfel, la Pogan 
Vasile, din Gepiş, au fost descoperite o armă de vânătoare şi patru cartuşe de armă 
ZB, la Vesa Petru, din Bulz, o armă ZB şi o grenadă, iar la Mureşan Crăciun, din 
Cetea, o armă militară. Importantă a fost reţinerea lui Fiirtos Alexandru, din Fegernic 
,,cunoscut ca instigator cu sentimente antidemocratice, cerut şi de organele centrale" 
- după cum preciza raportul66

• 

Alţi zece ţărănişti au fost ridicaţi pe 3 august 194 7, patru dintre aceştia pentru 
activitatea depusă în campania electorală a anului 1946. Matica Gheorghe, din 
Copăceni, a fost reţinut pentru că a fost delegat al PNŢ la secţia de votare din comuna 
Vintere, Comănescu Elena, pentru că fusese preşedinta secţiilor de femei din 
organizaţiile PNŢ ale plaselor Marghita, Salonta şi Beliu, Ştiube Ioan, din Dobreşti, 
fiindcă a fost numit preşedinte al organizaţiei ţărăneşti din comuna sa de baştină, iar 
Tiriteu Teodor a Vasalichii, din Cârpeştii Mari, pentru propaganda antiguverna
mentală făcută atât înaintea alegerilor din 1946, cât şi după consumarea acestora. 

64 Ibidem, f. 22-23. 
65 Ibidem, f. 24-25. 
66 Ibidem, f. 21. 
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Inventarul „corpurilor delicte" ridicate de la domiciliile arestaţilor este ridicol. De 
la primul arestat au fost reţinute două fotografii ale mareşalului Antonescu, o scrisoare 
primită de la conducerea PNŢ şi o copie a instrucţiunilor trimise de partid în campania 
electorală, de la Comănescu Elena o insignă metalică gravată cu figura lui Iuliu 
Maniu, iar de la ultimul arestat broşura „Războiul de Reîntregire "67

• 

Valul de arestări s-a încheiat, pentru moment, pe data de 4 august 194 7, cu 
reţinerea a nouă persoane. De data aceasta, trei dintre cei ridicaţi, ţărani angajaţi la 
Întreprinderea Dema-Tătăruş, se făceau vinovaţi pentru comentariile critice pe care 
le făcuseră la adresa puterii. Curtui Gavrilă anticipa începerea colectivizării, declarând 
că „cerealele colectate merg în Palestina şi în magaziile evreilor - şi că - în curând 
va veni o nouă colectare, după care vor lua fiinţă colhozurile", în vreme ce Arhira 
Ioan şi Peti Florian se arătau mai optimişti, prorocind apropiata cădere a regimului. 
„Guvernul de azi nu ştie să conducă, iar locuitorii să mai aştepte cu înscrierea în 
Frontul Plugarilor, întrucât va veni o nouă conducere - ar fi opinat primul, iar cel de 
al doilea că „regimul de azi nu va mai dura mult, şi aceasta din cauză că este încadrat 
cu evrei, pe care poporul nu-i simpatizează". De pe raza plasei Marghita au mai fost 
reţinuţi Tegzeş Teodor, din Săldăbagiu de Barcău, la care au fost găsite instrucţiunile 
transmise de PNŢ-Maniu în campania electorală din 1946 şi o armă militară, precum 
şi Ienciu Ioan, din Ghida, la domiciliul căruia au fost găsite patru invitaţii la 
aniversarea de 80 de ani a profesorului A.C. Cuza şi muniţie. 

Alte arestări au fost operate pe raza plasei Beiuş. Din Cojdeni a fost ridicat 
VladieAvram, căruia i-au fost confiscate carnetul de membru al PNŢ-Maniu, hârtia 
de numire a lui ca şef al organizaţiei ţărăniste din comună, patru manifeste tipărite 
de partid în 1944 şi o copie a contestaţiei înaintate de el împotriva fraudelor comise 
de comunişti în 1946 la secţia locală de votare. La fel s-a întâmplat cu Stana Gavril, 
din Beiuşele, fost delegat ţărănist la secţia de votare din Curăţele, de la care au fost 
ridicate două broşuri de propagandă antisovietică. Le-au urmat Popa Traian, din 
Drăgeşti, arestat şi el pentru deţinerea unor broşuri cu caracter anticomunist şi 
Dumitru Şerb, din Pocola, în casa căruia a fost găsit un revolver68

• Bilanţul 

operaţiunilor poliţieneşti din Bihor a înregistrat 662 de percheziţii domiciliare, dintre 
care numai 12 în oraşe, restul la sate. Din cei 46 de bihoreni arestaţi, 34 erau ţărani. 
Învăţătorul Drimba Petru, din Oradea, membru în comitetul judeţean al PNŢ-Maniu 
a dispărut de acasă, după ce la percheziţie i-au fost găsite trei încărcătoare cu muniţie 
şi un pistol automat69

• 

În Sălaj au fost efectuate 236 de percheziţii domiciliare, începând cu locuinţa 
avocatului Dr. Pop Simion, unde organizaţia judeţeană a PNŢ-Maniu îşi avusese 
sediul. Au fost reţinuţi 16 oameni, toţi ţărani, de la care u fost ridicate materiale de 
propagandă ţărănistă, carnete de partid şi procesele verbale de constituire a 

67 Ibidem, f. 20. 
68 Ibidem, f. 18. 
69 Ibidem 
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organizaţiilor comunale, dar şi patru arme. Din informaţiile Siguranţei, reiese că o 
parte dintre fruntaşii partidului au reuşit să dispară de la domicilii şi au început să 
organizeze rezistenţa, limitându-se deocamdată la a lansa apeluri în acest sens către 
populaţia rurală, în vreme ce alţii şi-au exprimat dorinţa de a se înscrie în vreuna 
dintre formaţiunile BPD70

• 

În judeţul Satu Mare au fost operate 29 de percheziţii domiciliare, dintre care 
trei la locuinţele fostului staf local al PNŢ-Maniu. Materialul documentar ridicat 
din aceste locuri s-a dovedit deosebit de util pentru îmbogăţirea băncii de date a 
Siguranţei, el fiind alcătuit din registrele de evidenţă a membrilor partidului, jurnalul 
de casă cu numele cotizanţilor, copiile depuse de ţărănişti după scrutinul din 1946, 
alături de afişe electorale şi mai multe exemplare ale ziarelor <<Dreptatea», «Porunca 
Vremii» şi «Curentul». Au fost arestate şapte persoane, de la care au fost ridicate trei 
arme de vânătoare cu permis, două mitraliere, o armă «Flaubert» şi trei pistoale. 
Fostul preşedinte al organizaţiei judeţene, Dr. Ştefan Anderco, nu a fost reţinut, 
deoarece cu puţin timp în urmă se înscrisese la Partidul Naţional Popular71

• 

Dacă e să dăm crezare spuselor inspectorului general al Circumscripţiei VIII 
Oradea, Dr. Aurel Bejan, starea de spirit a populaţiei faţă de măsura desfiinţării 
partidului ţărănesc a fost îndeobşte pozitivă, în special cea a comunităţilor maghiare, 
care „au văzut cu ochi buni măsurile luate contra PNŢ-Maniu, însă - adaugă 

inspectorul - nu pentru cimentarea adevăratei democraţii, ci dintr-un spirit şovin, 
întrucât măsurile s-au luat numai contra românilor"72

• 

Nimic nu a putut stăvili zelul cu care guvernul comunist a trecut la lichidarea 
opoziţiei, nici măcar protestele delegaţilor puterilor occidentale. Pe 24 iunie 1947, 
Roy Melbourne, locţiitorul reprezentantului SUA, a înaintat guvernului României o 
notă în care exprima îngrijorarea cabinetului american faţă de valul de arestări 
declanşat de forţele de ordine împotriva oponenţilor regimului. ,,Am primit 
instrucţiuni din partea guvernului meu să vă transmit serioasa sa îngrijorare faţă de 
drasticele măsuri privative de libertate la care este supus poporul român de către, 
sau cu aprobarea, autorităţilor româneşti - transmitea înaltul demnitar - guvernul 
meu este în special îngrijorat faţă de arestarea arbitrară, fără mandat de arestare sau 
acuzare, atât a sute de membri ai opoziţiei, cât şi a altora care nu fac parte din 
partidele opoziţioniste şi a deţinerii pe timp nelimitat a acestor persoane în lagărele 
de concentrare sau la închisori, în condiţii despre care se spune că sunt deplorabile"73

• 

Pe 28 august 1947, acelaşi diplomat, înainta un nou raport administraţiei 
americane în care descria starea disperată de spirit a populaţiei în urma dejucării 
acţiunii de la Tămădău. ,,Acest complex al fugii arată, poate mai mult decât orice, 
starea psihică a poporului român în momentul de faţă ( ... ) dorinţa de evadare indică 

70 Ibidem 
11 lbidem 
72 lbidem 
73 ANIC-Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri. Stenograme, dosar 7/1947, f. 56-59. 
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limpede slăbirea dorinţei românilor de a rezista şi sentimentul multora dintre cei 
mai patrioţi şi mai educaţi cetăţeni ai ţării că nu mai serveşte nici unui scop să 
rămână în ţară, unde nu mai poate avea alt viitor decât arestarea şi distrugerea". Mai 
mult, diplomatul american a surprins până şi descurajarea celei mai stabile şi mai 
conservatoare pături sociale, ţărănimea. ,,Deşi este adevărat că majoritatea ţăranilor 
rămâne fidelă vechiului proverb românesc «Apa trece, pietrele rămân», capacitatea 
ţărănească de a îndura se diminuează ( ... ) totuşi, probabil că reacţia cea mai obişnuită 
a ţăranilor descurajaţi va fi să renunţe la cea mai mică formă de rezistenţă şi să se 
alăture Partidului Comunist. Deşi probabil că nu va fi niciodată cu putinţă să iasă 
adevăraţi comunişti din ţăranii românii, care sunt la fel de sensibili la dialectica 
marxistă ca şi broaştele ţestoase, odată cu colapsul Partidului Naţional-Ţărănesc, ei 
rămân total lipsiţi de organizare şi vor fi lipsiţi, fie că doresc sau nu, să intre în 
partid, dacă vor să supravieţuiască ( ... ) Prin urmare - conchidea locţiitorul 
reprezentantului SUA - se poate spune că în momentul de faţă orice rezistenţă 
organizată împotriva actualului guvern este practic anihilată, dar aceasta nu denotă 
câtuşi de puţin vreo diminuare a urii pe care marea majoritate a românilor o simt 
faţă de stăpânii de azi - şi ca atare, adăuga vizionar diplomatul - din actuala disperare 
se poate naşte o nouă opoziţie, probabil total subversivă - fără a uita însă să adauge 
că - aşa cum era de aşteptat, şi cum a planificat guvernul, o altă reacţie publică la 
recentele evenimente este frica"74

• 

Până la judecarea procesului montat împotriva conducerii PNŢ-Maniu, care 
avea să se desfăşoare începând cu data de 29 octombrie 1947, secţia de propagandă 
a Comitetului Central al PCR a difuzat către toate judeţenele de partid un material 
„incriminatoriu" la adresa ţărăniştilor şi a liderului acestora, Iuliu Maniu, ce trebuia 
prelucrat în faţa „masselor largi" de oameni ai muncii, nu pentru a-i convinge pe 
aceştia, ci pentru justificarea actului criminal comis de comunişti. ,,Ne aflăm în 
preajma procesului Partidului Naţional-Ţărănesc, proces care prezintă o însemnătate 
deosebită în lupta de consolidare a democraţiei româneşti - se spunea în introducere 
- Materialul documentar de faţă cuprinde o trecere în revistă a drumului, fără glorie, 
parcurs de Partidul Naţional-Ţărănesc al lui Iuliu Maniu. Susţinerea de către partidul 
lui Maniu a monarhiei austro-ungare, asupritoarea poporului român din Ardeal şi 
Banat, perioadele de guvernare a Partidului Naţional-Ţărănesc, rămase în istorie ca 
perioade de prigoană antidemocratică sângeroase, de jefuire nemiloasă a poporului 
muncitor, trecând apoi prin acţiunea de organizare a forţelor fasciste, de pregătire şi 
susţinere a criminalului război antisovietic şi a regimului antonescian, ajungând, în 
sfârşit, la îndârjita sabotare a refacerii şi democratizării României, trădarea făţişă a 

74 The National Archives ofthe United States. Washington D.C., Department of State, R.G. 59, Roii 9, 
Division of European Affairs. 1946-1949 - în ANIC-Bucureşti, colecţia Microfilme SUA, rola 666, 
cadrele 430-433. Apud: România. Viaţa politică în documente. 1947, (coordonator Ioan Scurtu), 
Arhivele Statului din România, Bucureşti, 1994, p. 212-213. 
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intereselor ţării de către partidul manist, aflat în slujba directă a imperialiştilor anglo
americani, rostogolirea lui definitivă pe panta acţiunilor complotiste şi teroriste. 
Toate aceste etape arată continuitatea politicii antinaţionale şi antipopulare a acestui 
partid"75

• Textul semăna izbitor ca limbaj cu cel folosit de Silviu Brucan în articolul 
,,Pedeapsa trebue să fie maximă" din numărul din 10 noiembrie 1947 al „Scânteii". 

THE SUPPRESS PROCESS OF THE NATIONAL PEASANT PARTY 
IN THE TIME OF COLO WAR APLICATION OVER 

THE NORD-VEST COUNTIES OF ROMANIA 

-Abstract-

In this study I've tried to present the existing link between the development of "The 
Cold War" a the elimination process of politic opponents of communism regimes installed 
by The Soviet Union in it's satellite countries from Eastem Europe. 

After resuming some historical opinions regarding the event which start 'The Cold 
War", certain documents such as "Winston Churchill's Statement" from Fulton University 
(Missouri), "Baruch Plan", "Marshall Plan" and the soviet variant, în the second phase of 
this study, I've described detailed how the arrests went with the members ofThe National 
Peasant's Party from Nord-Vest side counties ofRomania and the drama ofit's leader Iuliu 
Maniu în 1947. 

75 AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 6/1944-1947 passim. 
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